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КЛА СІ КА
З'яў лен не но ва га ўка за пра дык-

та ва на не каль кі мі пе рад умо ва мі. 

Але га лоў ны па сыл быў скі ра ва ны 

на тое, каб аг ра ся дзі бы ад па вя да лі 

іх пер ша сна му пры зна чэн ню і зай-

ма лі ся дзей нас цю ў рам ках сва ёй 

сфе ры. А кі рун каў для раз віц ця ня-

ма ла. Як за зна чы ла Тац ця на Лі дзя-

е ва, ак цэнт тут ро біц ца на са ма быт-

нас ці бе ла ру саў — на цы я наль най 

кух ні, аб ра дах, май стар-кла сах, 

на род ных свя тах і гуль нях, бат ле еч-

ных прад стаў лен нях і мно гім ін шым. 

Многія аг ра ся дзі бы ме на ві та так і 

пра цу юць, кож ная імк нец ца знай сці 

і пра па на ваць свой ад мет ны стыль, 

ці ка выя ту рыс тыч ныя марш ру ты, 

вод ныя спла вы, кон ныя па да рож-

жы і гэ так да лей.

— Лю дзі едуць не дзе ля та го, 

каб прос та па ес ці і па спаць, а каб 

уба чыць неш та ці ка вае. Па тра ба-

ван ні ту рыс таў на па слу гі па ста-

ян на рас туць, і на та кія ся дзі бы 

заў сё ды ёсць по пыт, асаб лі ва пад-

час свя т, школь ных ка ні кул. Мно-

гія імк нуц ца пра вес ці час ці ка ва 

і змяс тоў на, каб гэ ты пе ры яд за-

пом ніў ся як неш та цёп лае, утуль-

нае, ні бы вяр тан не ў дзя цін ства. 

На та кі ад па чы нак цяпер рас це 

по пыт, бу ду чы ня за та кі мі аг ра ся-

дзі ба мі, — упэў не на су бя сед ні ца.

А ка лі да даць сю ды на вед ван не 

мяс цо вых сла ву тас цяў, зна ка мі тых 

ар хі тэк тур ных аб' ек таў, ад па чы-

нак на бы вае яшчэ і глы бо кі па зна-

валь ны сэнс. Аг ра ся дзі бы га то вы 

ска рыс тац ца па слу га мі атэс та ва-

ных эк скур са во даў, пра да ста віць 

транс парт, пра цаваць з ту рыс тыч-

ны мі фір ма мі. Усё гэ та са дзей ні чае 

раз віц цю ўнут ра на га ту рыз му.

Та кіх пра ві лаў тры ма юц ца не 

ўсе гуль цы. Не ка то рыя па хо ду 

спра вы пе ра клю чы лі ся на гас ці-

ніч ны і рэ ста ран ны біз несы. Но вы 

ўказ ад рэ гу ля ваў гэ ту дзей насць, 

вы ні кі бач ны ўжо цяпер.

ПЛЮС 
АБА ВЯ ЗА ЦЕЛЬ СТВЫ

Трэ ба ска заць, што за ка на даў-

ства ў сфе ры аг ра эка ту рыз му да-

во лі ла яль нае. Ма ла якая дзей насць 

мае столь кі прэ фе рэн цый. Пер шы 

Указ 2006 го да да зва ляў вес ці біз нес 

з га да вым па дат кам у ад ну ба за вую 

ве лі чы ню. Дзей ні чаў па ве дам ляль-

ны прын цып з бо ку за яў ні ка. Гас па-

дар ін фар міра ваў ра ён ныя ўла ды 

аб тым, што ён па чы нае дзей насць 

у сфе ры аг ра эка ту рыз му.

Дзя ку ю чы та ко му спры яль на-

му па ды хо ду коль касць аг ра ся дзі б 

па ста ян на рас ла. Паз ней ад ну 

ба за вую гас па да ры па ча лі пла-

ціць кож ны ме сяц. Тыя, хто быў 

прос та за рэ гіст ра ва ны, вы ра шы лі 

спра ву не па чы наць. Яшчэ част ка 

суб' ек таў гас па да ран ня спы ні ла 

сваю дзей насць пас ля пры няц ця 

сё лет ня га ўка за. Та кім чы нам, у 

Гро дзен скай воб лас ці да фі ніш най 

пра мой дай шлі 252 ся дзі бы, з іх — 

23 но выя. Усе яны ад па вя да юць 

но вым па тра ба ван ням і збі ра юц ца 

пра ца ваць па но вых пра ві лах. У 

чым іх сут насць?

Па сло вах Тац ця ны Лі дзя е вай, 

тут не каль кі іс тот ных мо ман таў. 

Згод на з ука зам, на зме ну па ве-

дам ляль на му прын цы пу прый шоў 

да зва ляль ны. Ця пер не да стат ко ва 

прос та за явіць аб сва ім жа дан ні 

вес ці аг ра эка ту рыс тыч ны біз нес, 

трэ ба атры маць да звол рай вы-

кан ка ма на ажыц цяў лен не сва ёй 

дзей нас ці. Рай вы кан ка мам да-

дзе на пра ва вы зна чаць, хто бу дзе 

ад но сіц ца да суб' ек таў да дзе на га 

ві ду дзей нас ці. Гэ та ме ра да зво-

ліць уплы ваць на ся дзі бы, на якія 

скар дзяц ца мяс цо выя жы ха ры. Да-

рэ чы, у Гро дзен скай воб лас ці ня ма 

на се ле ных пунк таў, на тэ ры то рыі 

якіх не да пус ка ец ца дзей насць аг-

ра ся дзі б.

— Аг ра эка ту рызм — гэ та не 

зда ча па най му па мяш кан ня, не 

той вы па дак, ка лі гас па дар па кі нуў 

клю чы кам па ніі і з'е хаў. Кам па ніі 

бы ва юць роз ныя, ёсць і шум ныя, 

што не вель мі ста ноў ча ўспры-

ма ец ца мяс цо вы мі жы ха ра мі. 

Та кая сі ту а цыя мо жа ад бы вац ца 

кож ныя вы хад ныя. Асаб лі ва гэ-

та да ты чыц ца ся дзі б, якія зна хо-

дзяц ца па блі зу га ра доў — як ра-

ён ных цэнт раў, та кі і аб лас но га. 

І ней кіх ры ча гоў уз дзе ян ня на іх не 

бы ло, та му што гэ та не юры дыч ная 

асо ба, у ад но сі нах да якой мо жа 

рас паў сюдж вац ца за ка на даў ства 

ў сфе ры за ха ван ня ўзроў ню шу-

му, аб ме жа ван ні па пра вя дзен ні 

ме ра пры ем стваў і гэ так да лей, — 

тлумачыць Тац ця на Лі дзя е ва.

Яна ўдак лад няе, што но ва ўвя-

дзен не на клад вае аба вя за цель-

ствы на гас па да роў аг ра ся дзі б за 

па ру шэн не гра мад ска га па рад ку і 

спа кою жы ха роў, за хоў ван не са ні-

тар ных нор маў, пры ро да ахоў ных 

па тра ба ван няў, па жар най бяс пе-

кі. Больш та го, ака зан не па слуг 

у сфе ры аг ра эка ту рыз му ў не па-

срэд най бліз ка сці ад жы лых да моў 

да пус ка ец ца толь кі з пісь мо ва га 

да зво лу су се дзяў.

Змя ніў ся і прын цып па дат ка-

аб кла дан ня. За мест 37 руб лёў 

што ме сяч на вы плач ва ец ца па да-

так на пра фе сій ную дзей насць у 

па ме ры 10 % ад аб' ёму вы руч кі. 

Для пен сі я не раў, да рэ чы, вы пла-

ты скла да юць 4 %. Але ка лі ня ма 

за роб ку — пла ціць не трэ ба. Пры 

гэ тым ёсць пра ва ска рыс тац ца 

бы лым па дат кам. Як па ве да мі ла 

су бя сед ні ца, та кі да звол атры ма лі 

ў рэ гі ё не 46 ся дзі б, якія ў знач най 

сту пе ні ня суць на са бе са цы яль-

ную функ цыю, даў но пра цу юць, не 

ма юць скар гаў, у ад па вед нас ці са 

сва ім пры зна чэн нем пра вод зяць 

свя ты. Мно гія пра цу юць з ін ва лі да-

мі, дзець мі, ла дзяць бай да рач ныя 

спла вы, свя ты і аб ра ды. Яны не 

атрым лі ва юць вя лі кі за ро бак, але 

вы кон ва юць ме на ві та тую функ-

цыю, якая і бы ла за кла дзе на для 

аг ра ся дзі б. Боль шасць суб' ек таў 

аг ра эка ту рыз му пе рай шлі на пра-

фе сій ны па да так. Пе рад гас па да-

ра мі ся дзі б ста іць за да ча зна ё міць 

ту рыс таў з пры ро дай на се ле на га 

пунк та, ар хі тэк тур ны мі аб' ек та мі, 

на цы я наль ны мі тра ды цы я мі і ка-

ла ры там. Да пе ра лі ку па слуг да-

да дзе ны май стар-кла сы.

Пра ві лы, якія ўста на віў но вы 

ўказ, скі ра ва ны на ту рыс та, які 

ці ка віц ца на род ны мі тра ды цы я-

мі, жа дае пра вес ці час блі жэй да 

пры ро ды і атры маць но вы до свед 

і эмо цыі. По пыт на ўнут ра ны ту-

рызм рас це, і трэ ба яго за да во ліць, 

лі чыць на мес нік кі раў ні ка спар тыў-

на-ту рыс тыч на га ўпраў лен ня воб-

лас ці.

— Пра вя дзен не вя сел ляў і кар-

па ра ты ваў ука зам да зва ля ец ца. 

Але да во лі час та пад ві дам аг ра-

 ся дзі бы пра ца ва лі гас ці ніч ныя 

комп лек сы, якія не пра па ноў ва-

лі ту рыс ту ін шых па слуг. Мы не 

ба я лі ся змян шэн ня суб' ек таў аг-

ра эка ту рыз му. Стаў ка ро біц ца на 

тыя ся дзі бы, якія га то вы пры маць 

ту рыс таў згод на са сва ім пры зна-

чэн нем, мець не толь кі прэ фе рэн-

цыі, але і вы кон ваць аба вя за цель-

ствы, — пад крэс лі ла Тац ця на Лі-

дзя е ва.

Да рэ чы, но выя пра ві лы да ве-

дзе ны да ўсіх суб' ек таў гас па да-

ран ня. Больш та го, ство ра ныя ў 

рай вы кан ка мах ка мі сіі вы яз джа лі 

і зна ё мі лі ся з аг ра ся дзі ба мі пе рад 

тым, як даць да звол на іх дзей-

насць. У по лі зро ку ка мі сій — вы-

ка нан не са ні тар на-гі гі е ніч ных 

нор маў, су праць па жар ная бяс пе-

ка, ад па вед насць па мяш кан няў 

свай му пры зна чэн ню і г. д. Ся дзі бы 

прай шлі гэ ту ста дыю і пра цу юць 

да лей.

З УЛАС НЫМ СЫ РАМ 
І ЭК СКУР СІ ЯЙ

Боль шасць аг ра ся дзі б рэ гі-

ё на — 60 % — раз ме шча ны ў 

20-кі ла мет ро вых зо нах га ра доў. Ме-

на ві та яны ка рыс та юц ца по пы там 

у ту рыс таў. Ня ма ла ся дзі б зна хо-

дзіц ца ва кол аб лас но га цэнт ра. 

На прык лад, у вёс цы Та ру сі чы пра-

цуе ўні каль ны аб' ект, дзе ва раць 

хат нія сы ры. Гас цей за про сяць у 

сы ра вар ню, па зна ё мяць з асаб-

лі вас ця мі вы твор час ці пра дук ту 

і аба вяз ко ва пра па ну юць яго 

па каш та ваць. «Гэ та на ша ся-

мей ная спра ва», — удак лад няе 

Анас та сія. Біз нес раз лі ча ны на 

ся мей ны ад па чы нак, ад па вя дае 

ўсім нор мам і пра ві лам. Што да-

ты чыцца но вых пра ві лаў па па-

дат ках, яны, па сло вах гас па ды ні, 

больш зруч ныя. Ёсць ту рыс ты — 

за пла ці лі фік са ва ны пра цэнт ад 

чэ ка, ня ма гас цей — і пла ціць ні-

чо га не трэ ба. Адзі нае, што вы-

клі кае на ра кан ні гас па ды ні — вы-

со кі кошт рэ кла мы, якая, улас на 

ка жу чы, з'яў ля ец ца па стаў шчы-

ком ту рыс таў. Тым не менш, ад-

маў ляц ца ад сва ёй дзей нас ці яна 

не пла нуе, як і ад вы твор час ці 

сы роў. Гэ ты пра цэс на ла джа ны, 

сы ры ро біць ба бу ля па ста рых 

рэ цэп тах.

Ёсць свая фіш ка і на ся дзі бе 

ў вёс цы Пад ла бен не. Гас па ды ня 

Уль я на рас ка за ла, што комп лекс 

уз ве дзе ны «з ну ля» сем га доў та-

му, і гэ та са праўд ная ся дзі ба-му-

зей з прад ме та мі бы ло га по бы ту і 

ін шым ан ты ква ры я там. Ёсць свой 

сад і ага род, для гас цей пра во-

д зяц ца эк скур сіі па на ва кол лі. Тут 

з са ма га па чат ку ра бі ла ся стаў ка 

на ме ра пры ем ствы. Ця пер ад да-

дат ко вых па слуг — зда чы ў арэн ду 

ўся го комп лек су — аль бо трэ ба 

ад мо віц ца, аль бо афарм ляц ца як 

ін ды ві ду аль ны прад пры маль нік, 

ка жа Уль я на. Яна пра ліч вае перс-

пек ты вы да лей шай дзей нас ці і не 

вы клю чае, што ад но віць ра бо ту ў 

но вых умо вах. «Гэ та наш ся мей-

ны біз нес, мы ўклад ва ем не толь-

кі сі лы і срод кі ў раз віц цё сва ёй 

спра вы, але і ду шу», — за ўва жае 

Уль я на. Яна ўпэў не на, што нель га 

ад маў ляц ца ад на пра ца ва на га за 

гэ тыя га ды, трэ ба на ад ва рот — 

вы хо дзіць на но вы ўзро вень ра-

бо ты.

— Сіс тэ ма пра цы ў но вых умо-

вах ла яль ная, — лі чыць Тац ця на 

Лі дзя е ва. — Прос та трэ ба сум-

лен на пра ца ваць у тым на прам-

ку, дзе ля яко га і ства раў ся гэ ты 

ту рыс тыч ны сек тар. А перс пек-

ты вы тут да во лі знач ныя. Ёсць 

шмат кі рун каў, дзе аг ра ся дзі бы 

мо гуць пра па на ваць свой пра-

дукт.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Фо та з адкрытых крыніц.

«АГ РА СЯ ДЗІ БЫ ПА ВІН НЫ АД ПА ВЯ ДАЦЬ 
БЕ ЛА РУС КА МУ КА ЛА РЫ ТУ»

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Учо ра з удзе лам Стар шы ні Са ве та Рэс-

пуб лі кі На тал лі КА ЧА НА ВАЙ прай шло 

па ся джэн не Мін гар вы кан ка ма. На па-

рад ку дня — пы тан не аб вы ні ках са-

цы яль на-эка на міч на га раз віц ця Мін ска 

за дзевяць ме ся цаў 2023 го да.

«Сён ня час маг чы мас цяў. Прэ зі дэнт га во-

рыць аб гэ тым час та і шмат, — ад зна чы ла 

На тал ля Ка ча на ва, звяр та ю чы ся да ўдзель-

ні каў ме ра пры ем ства. — Па він на быць ды-

на мі ка. Усе пра цу юць у ад ноль ка вых умо вах, 

па стаў ле ныя за да чы не аб ход на вы кон ваць. 

Ра шэн ні вы кан ка ма ка ле гі яль ныя і аба вяз-

ко выя для вы ка нан ня. За дан ні па він ны быць 

кан крэ ты за ва ны — з па зна чэн нем тэр мі наў 

вы ка нан ня, у тым лі ку і ў ад но сі нах да рэс-

пуб лі кан скіх ор га наў кі ра ван ня».

На тал ля Ка ча на ва на га да ла: на мес нік 

прэм' ер-мі ніст ра Пётр Па рхом чык у сва ім 

вы ступ лен ні на су мес ным па ся джэн ні Па-

ла ты прад стаў ні коў і Са ве та Рэс пуб лі кі ад-

зна чыў, што экс парт праль ных ма шын, якія 

вы пус ка юц ца ў на шай кра і не, па вя лі чыў ся, 

пры чым у ра зы. «Вы па він ны ра зу мець: сён-

ня ўсе пра цу юць, аба ра ня ю чы сваю ра дзі му. 

Ад кры ва юц ца но выя вы твор час ці, прад пры-

ем ствы. Пер шае — важ на ды вер сі фі ка ваць 

рын кі, дру гое — трэ ба ду маць, што яшчэ мы 

мо жам вы пус каць, што ка рыс та ец ца по пы-

там на рын ку. Трэ ба пе ра бу доў вац ца», — 

пад крэс лі ла яна.

Аб сі ту а цыі ў бу даў ні чай га лі не і ўвод зе 

жы лых да моў на па ся джэн ні Мін гар вы кан-

ка ма да ла жы ла стар шы ня ка мі тэ та бу-

даў ніц тва і ін вес ты цый Мін гар вы кан ка ма 

Іры на ГОН ТА РА ВА.

«Прад пры ем ствам і ар га ні за цы ям трэ ба ру-

хаць пы тан не з арэнд ным жыл лём, каб у Мін-

ску не бы ло праб лем з за ма ца ван нем ура чоў, 

на стаў ні каў, ву чо ных, ра бот ні каў бюд жэт ных 

сфер», — ад зна чы ла На тал ля Ка ча на ва.

Як па тлу ма чы ла Іры на Гон та ра ва, арэнд-

нае жыл лё ў го ра дзе бу ду ец ца, у тым лі ку 

свае срод кі ўкла да юць прад пры ем ствы. Як 

па каз вае прак ты ка, на яго вы со кі по пыт — 

па сту пае па 10 за яў на ква тэ ру.

«Паў сюль па трэб ны кад ры. За арэнд ным 

жыл лём бу ду чы ня — Прэ зі дэнт аб гэ тым 

шмат ра зоў га ва рыў. Трэ ба пра па ноў ваць 

та кое жыл лё і лю дзям, якія га да мі ста яць 

у чар зе, уно сіць пра па но вы, ад пра цоў-

ваць», — да да ла спі кер.

У цэ лым да ру чэн не для прад стаў ні коў 

бу даў ні чай га лі ны: рэа лі зоў ваць пра ек ты 

ра зум на, не за цяг ваць тэр мі ны ўво ду аб'-

ек таў. Не аб ход на вы кон ваць абя цан ні, якія 

да юц ца, у тым лі ку ў да га во рах до ле ва га бу-

даў ніц тва. «З-за зры ву тэр мі наў рас це кошт 

квад рат на га мет ра. Прэ зі дэнт, ка лі пры маў 

з дак ла дам, зноў ак цэн та ваў на гэ тым ува-

гу. Як так? Лю дзі за клю чы лі да га вор. Кошт 

уста на ві лі — будзь це лас ка выя вы кон ваць 

у тэр мін. Ін шае не да пу шчаль на!» — ска за ла 

На тал ля Ка ча на ва.

Яна пад крэс лі ла, што трэ ба пра ца ваць з 

людзь мі. Гэ та да ты чыц ца не толь кі пар ла-

мен та ры яў, але і кі раў ні коў усіх уз роў няў. 

«Трэ ба су стра кац ца з пра цоў ны мі ка лек ты-

ва мі, га ва рыць з імі па тэ мах, якія са дзей-

ні ча юць раз віц цю кра і ны. Ня ма ня важ ных 

пы тан няў», — ад зна чы ла спі кер.

Па вод ле Бел ТА.

«СЁН НЯ ЧАС МАГ ЧЫ МАС ЦЯЎ»
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